

李振宁谈近期股市热点话题

◎本报记者 朱国栋 张强

李振宁,这位中国证券市场知名度颇高的资深专家,办公室布置得十分简单,唯一显眼之处就是墙上他和金融大鳄索罗斯的合影。

李振宁无疑是中国证券市场的传奇人物。1985年,李振宁在人民大学西方经济学研究生毕业后被分配到中国经济体制改革研究所,负责股份制的国际比较和借鉴;1987年,他被派往香港任客座研究员,研究课题是股市,也正是在那一年,他开始与股市结缘。

这位上世纪80年代就以翻译《短缺经济学》出名的学者,曾以市场人士身份参与了证监会股改的许多重要工作,成为股权分置改革智

囊团成员之一,是证监会规划委成立的全流通改制研究小组的一员(其余两位为证监会原规划委办公室主任李青原、规划委委员波涛)。

2005年5月9日,李振宁发表了《历史的转折 可贵的实践》一文,认定股权分置改革将改变大股东的行为策略,进而改变上市公司基本面,从而使市场发生质变,引起较大反响。2006年1月9日,在中国资本市场论坛上,李振宁作了《十年牛市的开始——2006投资策略》的演讲,“十年牛市论”从此成为中国股市耳熟能详的口号。

近日,李振宁就近期中国证券市场的一些热点问题,在他的办公室里,接受了上海证券报记者的专访。

股指期货推出条件还不成熟

股指期货是当前中国股市最为热门的话题之一,中国股民担忧者有之——担心机构操纵大盘蓝筹股,将股指往下打压;期盼者有之——目前股市已深调,股指期货推出后可能导致股市飙升救市。

李振宁则认为,目前情况下推出股指期货,时机还不成熟。

李振宁认为,在股指期货推出之前,应该先上融资融券,形成做多做空机制,再推出股指期货也不迟。

从目前来看,如果没有开设融资融券业务,那么做多的一方会占据优势。只有当融资融券业务推出时,做多和做空的力量才是对等的。比如说多方可以通过购买大盘指标股推升股指,在实盘和期货两方面都可以获利;如果能够融券,空方可以借券抛空来影响股指,再低价回购房券后归还,这样也能在实盘和期货两方面获利。在没有融资融券的情况下,空方买股票往下砸显然不合算,因为即使股指往下

打压成功,做空者在股指期货可能赚到了钱,但股票上还是要亏钱。两者相抵可能是不赚不亏。因此,如果在股指期货推出前没有开办融资融券业务,对空方无疑是不利的,少了一个做空的工具。就像拳击手一样,如果一方只能以一手出手拳,那么他就必败无疑。”

因此,李振宁认为,在目前情况下推出股指期货,很可能使股指暴涨。除了融资融券业务尚未全面推行外,他还有三个理由:一是中国一直没有做空机制,做多符合中国股民的心理习惯;二是在大的牛市氛围下,涨的天数肯定比跌的天数多,从概率的角度来说也应该做多;三是公募基金、保险等机构都已有大量筹码在股市,做空不符合他们的现实利益,特别是我们缺少对冲基金这种规范的机构投资者,很可能出现投机过度。

正因为这些理由,李振宁建议,先推出融资融券业务,再推出股指期货。

港股直通车意义深远

对于港股直通车该不该推行,怎么推行,市场有许多不同的声音。李振宁的观点是,港股直通车应该推出,而且意义颇为深远。

李振宁认为,港股直通车实际上是资本项目下人民币自由兑换的试点。李振宁告诉记者,目前人民币升值和物价上涨,其实是一个事物的两个方面,都表明中国在世界经济总量,或者说,实物财富总量中的份额,远远高于以美元计价的份额。现在已经到了对中国的国民财富加以重估的时候。我们的选择只能是通过人民币升值实现重估,或者通过资产和消费价格上涨实现重估。这些都表明,人民币自由兑换的时机已成熟。“通过港股直通车渐进的实现人民币资本项目下可兑换,是积极稳妥的。

有观点认为,和美元挂钩的货币一下子实现自由兑换可能导致经济发展停滞,日本就是这样的案例,日元美元实现自由兑换后,日元升值了4倍多,从360日元兑换1美元升至80日元兑换1美元。日元加速升值导致了日本经济竞争力不足,并进一步导致了日本经济的十年停滞。

对此,李振宁告诉记者,日元和美元实现自由兑换后,日本人均生产总值迅速从3000多美元增长到10000多美元,一下子完成了中

等收入国家到发达国家的跨越。他们在全世界的财富份额一下子变大了,可以用以前三分之一的钱购买同样的数量的进口商品,这对能源短缺、原材料匮乏的日本具有战略意义,并且符合贱买贵卖的原则。而中国目前的情况是,进口能源、原材料价格暴涨,但出口的货物硬撑着不涨,这样对中国经济未必有利。人们往往从消极方面评价日元升值,果真如此,为什么日元至今还是100稍多兑1美元,而不是跌回到360日元兑1美元呢?”李振宁认为,从另一个角度来看,日元升值是基本面支持的,对日本经济和日本国民也有很有利的一面。

此外,李振宁认为,推出港股直通车,通过民间投资的办法消化流动性过剩,比借助中投公司对外投资更为有利。因为中投公司这种掌握数千亿美元的国家公司,容易引起西方国家警惕,并且国家要为投资结果承担责任;而港股直通车则是民间投资,目标不会太大。

而对于中国投资者参与港股直通车可能造成亏损的担忧,李振宁认为大可不必。他告诉记者,我们要相信中国投资者的智慧,他们比外国投资者更了解香港上市公司;并且能直接投资港股的通常为高端投资者,他们的风险承受力大大高于购买QDII产品的普通投资者。”

也有观点认为,推出港股直通车可能造成国民财富外流,李振宁认为这种担心没有必要,完全可以通过技术手段规避。李振宁告诉记者,我们可以参照境内居民买B股的方法来处理这个问题。中国内地公民买港股,应该开设一个可监管的账户,开户时签订一个协议,将人民币兑换成港币后炒港股,但这个账户的资金不能转移到香港或境外其他市场,账户终止后资金还是要流回到国内,这样资金就不能外流了。”

李振宁认为,现在是推出港股直通车的最好时机。前一段借直通车大肆炒作的H股、红筹股已深幅回落,具备长期投资价值。



- ①股指期货推出条件还不成熟
- ②港股直通车意义深远
- ③股市泡沫很难影响实体经济
- ④价值投资不是只买蓝筹股
- ⑤公募基金独大不利股市稳定



■人物语录

◎股市是不是价值投资,估值水平很重要,哪怕是蓝筹股,本来只值100元,但炒作成200元,那也是价值高估了,中小盘股票,哪怕是业绩一般的,只要是估价合理,那也是价值投资。

◎如果市场上阳光化的私募基金占了相当比例,公募基金偏好配置大盘蓝筹股,私募基金追捧中小盘股票,那样就会形成较好的股市生态环境。就像丛林中除了狮子、老虎、鳄鱼之外,还要有羊、鹿等草食动物,还要有青草绿树。

◎是实体经济决定了虚拟经济,认为股市泡沫破灭会危及中国经济发展的观点,有本末倒置的嫌疑。如果实体经济没有问题,股市出现大规模回调,市场也会自动修复过来。

◎如果在股指期货推出前没有开办融资融券业务,对空方无疑是不利的,少了一个做空的工具。就像拳击手一样,如果一方只能以一手出手拳,那么他就必败无疑。

◎我们要相信中国投资者的智慧,他们比外国投资者更了解香港上市公司;并且能直接投资港股的通常为高端投资者,他们的风险承受力大大高于购买QDII产品的普通投资者。

股权分置改革后八成以上是好股票

前一波急升至6100多点的行情,市场普遍认为是大盘蓝筹股价格飙升的结果。李振宁认为,股权分置改革后,市场上80%以上是好股票,过度追捧蓝筹股并不理智。

之所以认定中国股市80%以上的品种是好股票,李振宁认为这和股权分置改革有关。他告诉记者,在股权分置改革以前,由于大量非流通股无法减持,上市公司的业绩和收益对大股东影响不大,对公

司高管也缺乏激励。有的母公司甚至把子公司作为提款机。但股权分置改革以后,大股东愿意在上市公司做加法了。”

李振宁认为,股权分置改革前后这种区别最典型地体现在重组问题上,在股权分置改革前,上市公司的所谓重组、资产重组,很多名不符实。但股权分置改革后,绝大多数的重组有实质内容,许多资产重组注入确实是优质资产。”

李振宁认为,正因为股权分置改革后

八成以上品种是好股票,所以前期市场过度追捧蓝筹股的现象并不理智,这不但导致股指虚高、蓝筹泡沫,也不利于维持股市生态。

对于只有买蓝筹股才是价值投资的观点,李振宁也表示反对,股市是不是价值投资,估值水平很重要,哪怕是蓝筹股,本来只值100元,但炒作成200元,那也是价值高估了,中小盘股票,哪怕是业绩一般的,只要是估价合理,那

也是价值投资。”过度追捧大盘蓝筹股的恶果之一是中小股票融资难。李振宁告诉记者,有许多中小盘股票资产质量好,利润高,估值相对合理,但由于从公募基金到散户普遍追捧大盘蓝筹股,这些股票表现不多,有的甚至在牛市主升浪中阴跌,许多跌破了定向增发的价格。有了这样的预期后,市场对定向增发等再融资方案谨慎起来,甚至连大盘子有几十亿的优质公司也很难融资。”

过度追捧大盘蓝筹股的恶果之一是中小股票融资难。李振宁告诉记者,有许多中小盘股票资产质量好,利润高,估值相对合理,但由于从公募基金到散户普遍追捧大盘蓝筹股,这些股票表现不多,有的甚至在牛市主升浪中阴跌,许多跌破了定向增发的价格。有了这样的预期后,市场对定向增发等再融资方案谨慎起来,甚至连大盘子有几十亿的优质公司也很难融资。”

单边发展公募基金不利股市稳定

李振宁认为,市场之所以过度追捧大盘蓝筹股,和中国股市公募基金独大有关,但单边发展公募基金不利于股市稳定。

公募基金动辄拥有数百亿资金,因此偏好配置流通盘相对较大、流通性好的大盘蓝筹股,导致大盘蓝筹股价暴涨、指数暴涨,出现了所谓的“一九现象”。李振宁认为,如果在发展公募基金的同时,大力发展私募基金,这种“一九现象”有望得以解决。

私募基金掌控的资金规模普遍不如公募基金大,因此他们偏好配置中小盘股票。如果市场上阳光化的私募基金占了相当比例,公募基金偏好配置大盘蓝筹股,私募基金追捧中小盘股票,那样就会形成较好的股市生态环境。就像丛林中除了狮子、老虎、鳄鱼之外,还要有羊、鹿等草食

动物,还要有青草绿树”。李振宁用丛林的生态环境来比喻良好的股市生态。

李振宁认为,单边发展公募基金,除了不利于股市生态外,更严重的是容易导致股市大起大落,不利于股市稳定。公募基金集中配置大盘股,导致大盘股价格暴涨,公募基金净值迅速增长,赚钱效应诱导普通投资者卖掉手中的中小盘股票买基金,源源不断的资金又迫使公募基金进一步买入,这是上升市中的股民变基民的过程。但是这个过程也可以逆转,当大盘方向相反时,由于基金每天都可以赎回,股市就有基金赎回的压力。公募基金为了应对赎回压力,又不得不卖出股票,从而导致恶性循环。”李振宁这样解释单边发展公募基金的危险所在,这样的实例并不罕见,1994年日本奥运会召开前夕,因为市场波动股市下跌,公募基金

被赎回三分之二,股市暴跌了一半。”

而私募基金就不会有公募基金的赎回压力,李振宁告诉记者,因为委托给私募基金的资金封闭期通常在一年以上,期满后一般一个月只有一个开放日,因此在股市暴跌时,没有集中赎回压力,不会像公募基金那样助涨助跌。”

但是,中国目前私募基金仍处于边缘化状态。李振宁告诉记者,目前中国私募基金,还需要通过发行信托的方式绕行,而发行信托又要通过银监部门。既然中投公司可以给美国的私募基金黑石投资30亿美金,为什么中国不能发展自己的阳光化私募呢?”李振宁认为,投资者的需求是多样的,风险偏好是不同的,私募基金主要是为风险承受能力较强的高端客户服务的,在长期价值投资、金融衍生产品的运作以及购并重组等方面,有

着公募无法替代的功能。大力发展私募证券投资基金,有利于股市的稳定和优化资源配置。

作为一种变相的私募基金,门槛为5000万元的基金专户理财即将开闸。有观点认为,公募基金公司干私募基金的事,很容易发生利益输送。因为私募基金的收益提成可能是20%以上,而公募基金只收1.5%的管理费。因此,公募基金可能为专户理财接盘,也可能为专户理财提供便宜筹码。李振宁告诉记者,这种担忧并不是没有道理的,因为对基金公司来说,专户理财给公司带来的回报率远比公募基金要高,而监管上又很难根绝利益输送。”李振宁认为,公募基金和私募基金应由不同机构投资者各司其责,让基金公司既发展公募基金,又发展私募基金的做法并不合适。